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Ata da 17ª Sessão Ordinária do 1° (Primeiro) Período da 16ª (Décima Sexta) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 07 dias de Junho 

de 2019 (dois mil e dezenove), às 10:00 horas, no Plenário Francisco Eugênio 

Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus e em nome 

do povo, o Presidente iniciou a Sessão convidando todos a ficarem de pé para a 

realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Aisamaque Dalyton. Após a leitura 

bíblica, o Presidente da Mesa convidou o 1º Secretário para que fizesse a 

chamada nominal dos Vereadores presentes, onde compareceram a esta 

sessão: Oséas Monthalggan Fernandes Costa – PSB; Lamark Lislley Pereira de 

Carvalho – PP; Ibamar Costa e Silva – PR; Aisamaque Dalyton Fagundes 

Conceição - PT; Antonio Edson da Silva Bezerra – PP; Gineton da Costa e Silva 

– PSD; Franklin Moura Santos – PRP; Carlos Alberto Costa de Medeiros – 

PODEMOS; Higor Talisson Bezerra de Oliveira – PODEMOS. Após a realização 

da chamada nominal, o Presidente solicitou ao plenário deliberar pela dispensa 

da LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR 

UNANIMIDADE. 16ª Sessão Ordinária realizada em 27/05/2019: 

APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. A seguir, foi feita a LEITURA DOS 

EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA: Projeto de Lei nº 010/2019 de 

Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Dispõe sobre a doação de área 

própria deste município, destinada a construção de casas para os servidores 

públicos, aposentados e pensionistas do Município de Upanema/RN, no âmbito 

do Programa "Minha Casa, Minha Vida", e dá outras providências. 

Requerimento n.º 271 de Autoria do Ver. Monthalggan Fernandes: Requer o 

registro nos anais desta Augusta Casa de Leis, após aprovação dos nobres 

pares, MOÇÃO DE PESAR decorrente do falecimento de MINERVA MARIA DA 

COSTA, 77 (setenta e sete anos), com data de óbito em 26/05/2019. 

Requerimento n.º 272 de Autoria do Ver. Higor Talisson: Requer do poder 

executivo que sejam adotadas medidas administrativas com a finalidade de 

construir um marco em homenagem ao Cinquentenário da Assembléia de Deus 

em Upanema-RN. Requerimento n.º 273 de Autoria do Ver. Lamark 

Carvalho: Requer do poder executivo ou a redistribuição do pedido a quem 

couber determinação legal, para providenciar a instalação de braço mais 

luminária no poste nº CD04172, localizado na comunidade Independência, zona 

rural de Upanema-RN. A seguir, foi passado ao HORÁRIO DO GRANDE 

EXPEDIENTE, sendo passada a palavra ao VER. GINETON COSTA que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Falou sobre a 

situação das estradas, pois os serviços foram iniciados, mas não da forma que 

se espera, onde sempre bate na tecla de que com o início das chuvas as 

estradas acabam, destacando que isso ocorre, pois só passam a máquina. 

Destacou que deveria ser colocado material e depois se passaria a máquina, 

sendo um erro grave. Disse que conversou com Zé Luiz, morador do Dutra e 

presidente da Associação, sendo uma pessoa muito inteligente, embora seja 

analfabeto, e que o mesmo falou sobre a situação das estradas e a falta de 

material. Reafirmou que é errado não colocar material, e que o município tem 

recurso pra isso, pois já arrecadou mais de 14 milhões só de royalties. Destacou 
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que os tratores se encontram quebrados e que é preciso dizer o que está errado 

para ser consertado. Falou sobre a audiência da Barragem Umari que foi 

novamente adiada, pedindo ao colega Aisamaque que informe o motivo para tal. 

Disse que esteve na Câmara ontem e não tinha projeto, mas hoje chega na 

sessão e tem um projeto de lei em regime de urgência, informando que não 

votará mais em projetos dessa forma, pois já aconteceu de votarem projetos 

desse tipo e os mesmos voltarem por estarem errados e que não cairá mais 

nessa. Aparteando, o Ver. Aisamaque Dalyton informou que a audiência foi 

proposta pelo mandato de Isolda, que tem como objetivo discutir a segurança da 

barragem. Disse que a audiência não foi possível por incompatibilidade de 

agenda dos secretários e o lançamento do Plano Plurianual, por isso não foi 

possível realizar a mesma. Destacou que o Diretor do IGARN informou que está 

disponível para essa audiência e que irá ser discutida uma nova data, afirmando 

que irá buscar que seja realizada ainda em Junho. Retomando, o Ver. Gineton 

Costa agradeceu as colocações e a presença de todos. A seguir, assumiu a 

palavra o VER. CARLOS MEDEIROS que cumprimentou todos os que 

acompanham a presente sessão, agradecendo a Deus por mais uma 

oportunidade. Falou sobre dois problemas sérios bastante discutidos nesta 

Casa: a Caern e a BR 110. Sobre a Caern, destacou que o órgão sabe do 

problema, onde alguns bairros ficaram mais de 20 dias sem água, cobrando mais 

uma vez a realização de uma audiência pública para que sejam reunidos os 

deputados para discutir essa situação. Aparteando, o Ver. Gineton Costa 

destacou que foram realizadas mais de cinco reuniões, inclusive com deputados, 

mas que nada foi feito. Disse que foi feito um acordo e que a prefeitura fez sua 

parte, mas a Caern não cumpriu a sua. Destacou que embora falte água, a conta 

chega todo mês, salientando ainda que Upanema tem água e que o caminho é 

procurar o Ministério Público. Aparteando, o Ver. Monthalggan Fernandes 

destacou que se for realizada uma audiência pública e que as principais partes 

não estejam presentes, é um trabalho em vão. Informou que hoje a tarde os 

vereadores irão participar de uma nova reunião, embora alguns vereadores 

achem em vão. Destacou ainda que toda semana a Caern fica de informar uma 

data para audiência, mas não faz, afirmando que tudo que esta Casa pôde fazer, 

foi feito, cabendo a população ajudar. Aparteando, o Ver. Higor Talisson 

destacou que essa Casa não pode assumir as responsabilidades da Caern, pois 

já foram até o órgão várias vezes e que as medidas jurídicas poderão ser 

tomadas após o cumprimento de prazos que sejam dados em audiência. O Ver. 

Aisamaque Dalyton, aparteando, destacou que o problema de falta de 

abastecimento se intensificou após a construção da estrada. Informou que foi 

marcada uma nova reunião para hoje em Mossoró, convidando os vereadores 

para participarem e manifestarem sua indignação com a Caern, pois Upanema 

tem água e espera que esse problema seja resolvido. Retomando, o Ver. Carlos 

Medeiros disse que a população deveria participar dessa reunião. Aparteando, 

o Ver. Aisamaque Dalyton informou que essa reunião de hoje poderá dar um 

encaminhamento para a realização dessa audiência pública. A Presidência 

informou que irá levar ofício marcando a audiência para o dia 21 às 8 horas. 
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Retomando, o Ver. Carlos Medeiros solicitou uma reunião com o DNIT para tratar 

acerca das péssimas condições da BR 110. A seguir, assumiu a palavra o VER. 

HIGOR TALISSON que cumprimentou todos os que acompanham a presente 

sessão. Disse que é de extrema importância que se diga o que a Caern vem 

fazendo com Upanema, tendo em vista que a malha urbana é composta por 

asfalto e que quando quebra, a Caern não repara o asfalto e que Upanema perde 

com isso, pois os buracos ficam, sendo esse o primeiro indicativo de que a Caern 

não presta um serviço eficiente em Upanema. Destacou que há alguns meses o 

Ministério Público moveu uma ação civil contra a Caern pedindo informações 

acerca de não prestarem um bom serviço, fazendo a leitura da defesa da Caern 

que diz que a razão é em virtude dos vazamentos em 12 km nas proximidades 

de Boágua I e II, e que isso foi intensificado após a construção da BR 110. 

Destacou que a Caern teve um lucro anual em 2016 de mais de um milhão, 

totalizando mais de 100 mil reais mensais e que desse recurso, cerca de 50 mil 

eram destinados para serviços em Upanema, conforme informação da empresa, 

indagando qual foi esse investimento e que é preciso indagar isso à Caern, pois 

ela tem lucro em Upanema. Parabenizou à Presidência por marcar essa 

audiência. Sobre a Barragem de Umari, disse que a Audiência foi marcada pela 

Dep. Isolda para discutir os problemas da barragem, mas que a realização dessa 

audiência vem sendo adiada. Disse que a audiência deveria ter sido marcada 

por esta Casa e pelos vereadores e não por deputados, sendo um erro de todos. 

Solicitou que a presidência marque a data dessa audiência para ver quem tem 

compromisso com Upanema. Aparteando, o Ver. Aisamaque Dalyton informou 

que esta discussão é pauta da Assembléia Legislativa e que a Dep. Isolda 

propôs. Retomando, o Ver. Higor Talisson disse que a Dep. Isolda marcou essa 

audiência aqui em Upanema, não na Assembléia, e que isso deveria ter sido 

marcado pelos vereadores e que isso iria mostrar quem tem compromisso com 

Upanema. Aparteando, o Ver. Aisamaque Dalyton disse que ficou acercado da 

Dep. Isolda levar a demanda à Assembleia e que entende que isso contribui com 

o município. Retomando, o Ver. Higor Talisson disse que essa reunião deveria 

ter sido marcada pelos vereadores e que a Dep. Isolda deveria ter sido 

convocada. Falou sobre os aplicativos bancários que vem salvando a situação 

financeira do município, diante das transações possíveis pelo aplicativo e que 

essa utilização deve ser estimulada pelos vereadores, pois é benéfico ao 

comércio do município. A seguir, assumiu a palavra o VER. AISAMAQUE 

DALYTON que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão, de 

modo especial, as presidentes dos sindicatos dos servidores públicos e dos 

trabalhadores rurais. Disse que participou de reunião com secretarias municipais 

discutindo a instalação do Selo de Inspeção Municipal – SIM, onde ficou convicto 

que nos próximos dias isso esteja funcionando no município, manifestando sua 

felicidade, pois irá beneficiar o comércio e produção dos agricultores. Destacou 

ainda sua participação em reunião sobre a implantação da cultura do coco em 

Upanema, que contou com a presença de vários membros da sociedade e a 

participação de bancos, agradecendo a colaboração da EMATER, do SEBRAE 

e de todos que organizaram esse evento. Aparteando, o Ver. Higor Talisson 
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parabenizou os responsáveis pela realização do evento, bem como os 

agricultores, por entender a grande potencialidade do cultivo do coco na região. 

Retomando, o Ver. Aisamaque informou que seu mandato está sempre tentando 

contribuir. Falou sobre a realização do IGARN Itinerante realizando a legalização 

de utilização das águas, agradecendo ao presidente por ceder o espaço, onde 

mais de 40 agricultores foram beneficiados, agradecendo ao Diretor Caramuru 

pela ação realizada em Upanema, esperando que em breve outras ações serão 

realizadas. Convidou a população para acompanhar o trabalho do seu mandato 

através das redes sociais. A seguir, assumiu a palavra o VER. EDSON 

BEZERRA que cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão, 

registrando a presença das presidentes dos sindicatos e agradecendo a Deus 

por mais uma oportunidade de estar nesta Casa tratando dos assuntos de 

interesse da população. Disse que no dia 15 de maio foi comemorado o Dia do 

Assistente Social, destacando que fez algumas pesquisas acerca do trabalho 

desse profissional, parabenizando toda a categoria. Destacou a importância 

desse profissional que atua em diversas áreas como na saúde e assistência, 

contribuindo para o fortalecimento das relações familiares, acesso aos serviços 

do SUS, dentre outras atribuições de direito e cidadania, articulando serviços 

sócio assistenciais e demais ações. Disse que no município existem apenas 

quatro assistentes sociais efetivos, onde duas estão exercendo outras funções, 

e que apenas duas profissionais estão trabalhando na área, destacando que 

diante da importância das funções desse profissional, há quase seis meses a 

Unidade Mista de Saúde não tem um profissional da assistência social. Pediu o 

apoio dos colegas para lutar por essa questão, pois a população não pode ficar 

sem o serviço, indagando como a própria secretária de saúde é assistente social, 

mas deixa sua Unidade Mista de Saúde sem atuação desse profissional. Disse 

que nos hospitais grandes, esse profissional é quem faz o atendimento aos 

pacientes e que não pode ficar calado diante dessa situação, onde esse ano a 

Unidade Mista não teve um assistente social, pedindo que os colegas vereadores 

cobrem do prefeito e da secretária, manifestando sua indignação sobre essa 

questão. Continuada esta sessão e não ocorrido mais nenhum pronunciamento 

por parte dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO DIA: 

Requerimento n.º 271 de Autoria do Ver. Monthalggan Fernandes: Requer o 

registro nos anais desta Augusta Casa de Leis, após aprovação dos nobres 

pares, MOÇÃO DE PESAR decorrente do falecimento de MINERVA MARIA DA 

COSTA, 77 (setenta e sete anos), com data de óbito em 26/05/2019. Abertas as 

discussões, o respectivo autor fez breves considerações acerca do(s) referido(s) 

requerimento(s). O Ver. Ibamar Costa associou-se ao requerimento. O Ver. 

Monthalggan Fernandes, autor, disse ainda que a mesma é merecedora dessa 

homenagem. Os vereadores Aisamaque e Higor associaram-se ao 

requerimento. O Ver. Higor destacou ainda que Minerva era uma pessoa muito 

querida. APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto de Lei nº 010/2019 de 

Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Dispõe sobre a doação de área 

própria deste município, destinada a construção de casas para os servidores 

públicos, aposentados e pensionistas do Município de Upanema/RN, no âmbito 
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do Programa "Minha Casa, Minha Vida", e dá outras providências. A Presidência 

informou que este projeto entrou nesta Casa em 24 de Maio, mas houve uma 

falha do Tesoureiro que recebeu o Projeto, mas não repassou aos demais 

vereadores. A presidência solicitou do Plenário a deliberação de continuidade da 

apreciação do referido projeto de lei: APROVADO POR UNANIMIDADE. 

PARECER DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO: FAVORÁVEL. 

APROVADO POR UNANIMIDADE. PARECER DA COMISSÃO DE 

ORÇAMENTO, FINANÇAS E FISCALIZAÇÃO: FAVORÁVEL. APROVADO 

POR UNANIMIDADE. Abertas as discussões ao Projeto de Lei n.º 010/2019, o 

Ver. Ibamar Costa informou que isso é um anseio antigo dos servidores do 

município, pois muitos ainda não tem casa própria. Pediu a compreensão dos 

colegas para que aprovem o projeto e que o município corra atrás desse 

programa. Destacou que visitou o terreno e que sempre defendeu esse programa 

para os servidores adquirirem sua casa própria, parabenizando o prefeito e todos 

os envolvidos na realização desse benefício. O Ver. Gineton Costa disse estar 

havendo um equívoco, pois há mais de dois anos se comenta acerca desse 

projeto, mas que entrou nesta Casa dia 24, indagando o porquê de ser em 

regime de urgência. A presidência informou que esta Casa tem 10 dias para 

apreciar projetos dessa natureza, mas que não foi possível, diante da 

antecipação da sessão para a segunda-feira, conforme regimento desta Casa. 

O Ver. Gineton Costa indagou quantas casas serão contempladas. O Presidente 

informou que serão 28 casas. O Ver. Gineton Costa disse que não aprova mais 

projetos em regime de urgência, e que irá se abster da votação. O Ver. 

Aisamaque Dalyton disse que sempre gosta de ouvir os envolvidos e que 

conversou com a presidente do SINDSERPUP e que os servidores presentes na 

sessão estão vibrando com a aprovação desse projeto. O Ver. Edson Bezerra 

disse que o município vem sendo contemplado com casas do governo federal 

para pessoas de baixa renda e que agora isso chega para os funcionários. 

Lamentou apenas na forma que o projeto está sendo tramitado, pois a população 

poderia ter tido conhecimento desse projeto, criando um desgaste aos 

vereadores, caso se crie um questionamento acerca dos trâmites legais dessa 

Casa, onde mais uma vez isso é passado por cima e os vereadores não são 

informados. Destacou que levando em consideração os funcionários que serão 

beneficiados, será favorável, mas reafirmou sua tristeza pela forma como isso 

acontece, pois esse projeto poderia ter sido divulgado antes e que todos 

poderiam estar votando com a consciência tranquila. Destacou que é preciso 

seguir o regimento desta Casa. O Presidente disse que reconhece o erro, pois o 

secretário não recebeu o projeto, mas o tesoureiro, e que já chamou atenção do 

mesmo. Disse que o projeto que cria o conselho antidrogas está nas comissões 

há mais de 20 dias e que o parecer ainda não foi emitido. Disse que tem tentado 

ser transparente com todos e que na hora que os projetos chegam, devem ser 

encaminhados para os gabinetes, mas que houve esse erro administrativo da 

Câmara. O Ver. Ibamar Costa esclareceu que o regimento garante que o projeto 

possa ser votado dessa forma, pois os nove vereadores votaram pela 

continuidade de apreciação do projeto e que não está sendo feito nada ilegal. O 
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Ver. Aisamaque Dalyton destacou que essa urgência depende da relevância da 

matéria. Disse que é interessante que o projeto seja analisado, para que os 

vereadores possam conhecer o que estão votando, manifestando a importância 

do debate. O Ver. Lamark Carvalho destacou que todos os projetos que vem do 

executivo, estão chegando em regime de urgência, e que irá atender a 

reivindicação do SINDSERPUP e dos servidores, mas é importante que os 

vereadores possam ter conhecimentos dos projetos e que alguns chegam em 

caráter de urgência, mas sem necessidade, como o projeto dos taxistas. Disse 

que no dia 11 irá solicitar uma cópia do protocolo desse projeto na Caixa 

Econômica. Projeto de Lei n.º 010/2019: ABSTENÇÃO: Ver. Gineton Costa. 

APROVADO. Requerimento n.º 272 de Autoria do Ver. Higor Talisson: 

Requer do poder executivo que sejam adotadas medidas administrativas com a 

finalidade de construir um marco em homenagem ao Cinquentenário da 

Assembléia de Deus em Upanema-RN. Abertas as discussões, o respectivo 

autor fez breves considerações acerca do(s) referido(s) requerimento(s). Disse 

que é justo e que conta com a sensibilidade do prefeito, diante dos relevantes 

serviços sociais prestados pela igreja. APROVADO POR UNANIMIDADE. 

Requerimento n.º 273 de Autoria do Ver. Lamark Carvalho: Requer do poder 

executivo ou a redistribuição do pedido a quem couber determinação legal, para 

providenciar a instalação de braço mais luminária no poste nº CD04172, 

localizado na comunidade Independência, zona rural de Upanema-RN. Abertas 

as discussões, o respectivo autor fez breves considerações acerca do(s) 

referido(s) requerimento(s). Disse que foi procurando pelos moradores da 

referida comunidade para que seja vista essa questão, atendendo a necessidade 

da comunidade, bem como pelo que rege a lei de iluminação pública que garante 

essa expansão, diante do que vem sendo pago pela iluminação pública. 

Destacou que já solicitou informações da secretária Kátia e que irá acionar o 

Ministério Público, caso não seja atendido, sobre as informações de 

arrecadação. O Ver. Edson Bezerra associou-se ao requerimento e se coloca a 

disposição. APROVADO POR UNANIMIDADE. A SEGUIR, o Presidente 

Monthalggan Fernandes retomou os trabalhos e destinou o HORÁRIO AOS 

LÍDERES DE PARTIDO INSCRITOS, assumindo a palavra o VER. IBAMAR 

COSTA – PR parabenizando os servidores pela aprovação do projeto. 

Manifestou sua indignação com a prefeita Rosalba Ciarlini que retirou o desconto 

do sindicato da folha salarial, querendo fechar o sindicato daquela cidade. Disse 

que o prefeito de Upanema é democrático e que jamais aceitaria um projeto 

dessa forma. A seguir, assumiu o VER. LAMARK CARVALHO – PP convidando 

a população para que no dia 21 participe da audiência com a Caern. O 

Presidente informou que o ofício já está pronto para a realização dessa audiência 

dia 21, onde serão convidadas outras autoridades. O Ver. Lamark Carvalho disse 

que é importante que a população saiba disso, pois toda a cidade ficou sem 

água. Destacou a importância da reunião sobre a barragem. Desejou boa sorte 

às equipes que estarão jogando na Copa Oeste, a Seleção de Upanema e ao 

UFC. O Ver. Edson Bezerra – PP reforçou que os vereadores estão indo mais 

uma vez ao escritório da Caern, pois entende que é importante que isso seja 
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feito. Não havido nada mais a tratar, o Presidente da Mesa encerrou a presente 

Sessão ordinária, convocando a todos para próxima sessão ordinária conforme 

regimento interno, e EU – IBAMAR COSTA E SILVA – 1º Secretário, lavrei a 

presente ata que segue por todos assinada nos termos do Art. 66, § 2° do 

Regimento Interno desta Casa Legislativa. 
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